»Cialo zanurzone w cieczy traci na cigzarze tyle, ile wazy
wyparta przez nie ciecz”’, Tak podobno powiedziat
Archimedes, i tak ucza ludzi od niepamigtnych czaséw
‘podreczniki filozofii, historii naturalnej, ostatnio za$

fizyki. Skoro tylu Iudzi tak twierdzi, to chyba tak jest,
-Sprobujmy jednak sprawdzié.

Do do$wiadczen potrzebna bedzie waga z zawieszanymi
szalkami, komplet.odwaznikéw, dwa stoje mieszczace sig

na szalce wagi, sztabka metalowa lub dodatkowy

odwaznik, drewniany klocek, cienki sznurek lub mocna nitka
i dostep do wody. Do$wiadczenia beda wykonalne w kazdej
szkolnej pracowni fizycznej.

Doswiadczenie 1

Nalejmy do sloja wody, postawmy go na szalce wagi, obok
niego poléZmy na szalce metalowy sztabke, Zréwnowazmy
ich cigzar odwaznikami, Nastepnie przelézmy sztabke do
stoja z woda.... Szalki pozostaja nadal w réwnowadze.
Sztabka metalowa nic nie stracila na cieZarze.

Hm, Powtdrzmy eksperyment,.

Dgswiadczenie 2

Zdejmijmy szalke wagi, zamiast niej zawieémy na sznurku
sztabke. Zréwnowazmy ja odwaznikami, Teraz podstawmy
sl6j pod sztabke i napetnijmy go woda tak, aby sztabka
zanurzyla si¢. Szalka z odwazZnikami leci w dél. Sztabka
utracila cze$¢ swojego cigzaru, Cierpliwy eksperymentator
moze nawet zmierzy¢, ujmujac odwazniki, ile wyniosla
strata cigzaru, zmierzy¢ objetosé sztabki i sprawdzié, ze )
strata cigzaru sztabki jest réwna cigzarowi wypartej wody.
Jest wiec w tym prawie Archimedesa co$ z prawdy. :
Sztabka traci na cigZarze, ale nic zawsze. Mozé rzecz w-
tym, iZ za pierwszym razem sztabka naciskala na.dno
stoja? Powtérzmy dodwiadczenie jeszcze: raz. :



Poswiadczenie 3

’ Na jednej szalce wagi postawmy sl6j z wodg, obok niego
polézmy sztabke i kawatek sznurka, na drugiej — tyle
odwaznikéw, aby szalki byly w rownowadze, Zawiesmy
teraz sztabke na sznurku, przyczepionym do haczyka od
szalki tak, aby byla zanurzona w wodzie. Szalki ani drgna,
Sztabka mic nie stracila na cigZarze.

Aha, nie naciskala na dno, ale ciagnela za sznurek.
Zrébmy wige tak, aby ani nie naciskala, ani nie ciagnela.
Musialaby sama plywa¢...

Zamiefimy wigc sztabke na klocek, Powtérzmy
eksperyment.

Doswiadczenie 4

Kladziemy klocek na szalce, obok stoja z woda
i rownowazymy wszystko odwaznikami, Nastgpnie
wkladamy klocek do stoja. Plywa. Ale szalki ani drgna.
Nie stracil na cigzarze. Zupelnie tak, jakby cos
przekazalo cigzar klocka w dét na szalke.
) To ,,coé”’ to chyba woda. No tak, woda potrafi, zgodnie
z prawem Pascala, przekazywac cisnienie ,,na '
odleglo$é”. Ale dlaczego w takim razie sztabka tracila
czed¢ cigaru, gdy st6j nie stal na szalce? Aha, bylo chyba
tak: sztabka dzialata na wodg pewna sila w dol, wigc
woda, zgodnie z IIT prawem Newtona, zadzialala na
sztabke przeciwnie skierowana i réwng co do wartoéci sila
reakcji. Zaraz, zaraz, ale sztabka stracita tylko czgsé
swojego cigzaru. Dlaczego nie caly? Czy klocek traci tez
tylko czgéé swojego cigzaru? Sprawdzmy...

Doséwiadczenie 5

Powtarzamy do$wiadczenie 2 z klockiem zamiast sztabki.
Klocek plywa po powierzchni, sznurek luzno zwisa.
Klocek stracil caly cig2ar,

0oo, to juz sie nam nie podoba, Sprébujmy wepchnaé
klocek pod powierzchnig wody. Niech nie bedzie taki
wazny. Stawia opér... Gdyby wigc przywiaza¢ go do dna
stoja, ciagnalby dno do géry. Moze wtedy slgj straci na
cigzarze? C

Sprawdimy to.

Doéwiadczenie 6

Tu bedzie nam potrzebna silna przyssawka gumowa

(np. od strzalki dziccinnego pistoletu) i igla z nitka.

Nalezy przyszyé koniec sznurka do przyssawki, a nastgpnie
przyssaé ja lub przyklei¢ (dobrym klejem wodoodpornym,
np. ,,Hermolem”) do dna sloja. Na drugim koficu sznurka
uwiazemy klocek. Sznurek powinien byé na tyle krétki, aby
klocek nie mégt wyplynaé na powierzchnig wody, Odwazamy
w drigim stoju odpowiednig porcjg wody, wazymy pusty
s16j 2 przyssawka i klockiem, nastgpnie przelewamy wodg
do niego i watymy ponownie. Klocek ciggnie przyssawke,

a za jej posrednictwem dno stoja, do gory z calej sily, lecz
cigtar sloja z zawartoscig jest dokladnie rowny sumie
cigzaru wody i cigzaru pustego sloja z klockiem

i przyssawka,

Tak. Waga nic sobie nie robi z zapaséw migdzy klockiem

i woda, jeéli tylko i klocek, i woda sa na szalce, Zachowanie
klocka wzgledem wody jest osobista sprawg tych dwojga.
Jegli jednak woda wypycha klocek do gory, to klocek
powinien, zgodnie z ITT prawem Newtona, pchaé wodg,

w dél. -Sprawdzmy to.- ' '




. DoSwiadczenie 7 _
- = Potrzebny bgdzie pret metalowy, (dlugoci przynajmniej
.30 em. PrzytwierdZmy klocek do kofica preta (np. przez

mocne przywigzanie sznurkiem). Odwazmy wodg w jednym
stoju, zwazmy drugi, pusty stéj. Obciazmy jedna szalkg

wagi taka iloscia odwaZnikéw, ktéra odpowiada sumie

cigzaru pustego sloja i cigzaru przygotowanej porcji wody, =
Na drugiej szalce postawmy pusty si6j. Jedna osoba niech : - e
wsunie koniec preta z klockiem do sloja na wadze, ale tak, o
aby klocek ani pret nie dotykaly go. Teraz niech chwyei .. .-
pret mocno, aby nie poruszyt sig przy nalewaniu wody, = - -
Druga osoba, niech napeini s16j na szalce wodg. Stoj -

“opada w dél. JesteSmy w domu. Woda cheiala wypchngé .
klocek do géry, lecz ten, trzymany krzepko na precie przez. . - :

- kolege, nie dat sig.. Wobec tego woda powgdrowala w dél &

Prawo Archimedesa opisuje sit¢, jakiej doznaje ciato

zanurzone w cieczy, wzgledem tej cieczy. Cigtar, czyli sila,

z jaka Ziemia dziata na cialo, nie ulega przy tym zmianie,

I na koniec zagadka: - '

A co statoby si¢ z prawem Archimedesa w stanie

niewazkodci, np. w stacji orbitalnej? :




